一张旧照片引出的注事

陈冲

近日,翻阅旧书籍,突然手中的书本滑出一张旧照片。好眼熟!想起来了,那是30多年前我回乡拍的。端详一番,其中的场景、人物、故事,——浮现于眼前。

拍摄时间是在某个夏天的中午,村民们像往常那样,吃过午饭后习惯到村祠堂门外的大榕树下纳凉、聊天。一对老人正在专心致志"走三",一群看客围着他俩,聚精会神看得津津有味。

"走三",属粤西地区乡间玩艺,类似下棋。但比下棋简单,在地上随手画个"三图",双方在身边捡几枚小石头作"子"即可。童年时我玩过,放牛时,常常和小伙伴

玩"走三"。现在,时过境迁,早已 忘得一干二净了。照片中的"走 三"人,一个叫陈寿,一个叫陈泉 兴,均已作古多年了。

按村中辈分,我应该称陈寿为 伯公。他曾是人民解放军的一员, 参加过著名的辽沈战役,立过战功,后转业到湖南地质探矿队工作。上个世纪六十年代,穿套工作服走在大街小巷,便会引来无数人的羡慕,称"吃皇粮的""捧铁饭碗的"。其时陈寿伯公年过四十,尚未成婚,急得他的父母团团转,后来休假探亲,经人介绍,很快娶了高州城里一位年轻貌美的姑娘作妻子。这,一度成了我们村中的特 大新闻、特大喜讯,更令那些尚未找到老婆的大龄青年羡慕不已!

陈寿伯公酷爱劳动,退休后有退休金,几个儿女也很有出息,家里不愁吃和穿,但他早出晚归,种瓜种菜,一家人吃不完,便分送给左邻右舍,直至85岁那年病倒了,才歇下来。村人对他无不敬重、称赞!

陈泉兴,论辈分我该叫他二公祖了。与二公祖同辈的人喜欢叫他"阿泉",村中许多青少年不懂辈份高低,也跟着叫"阿泉",但他毫不介意,总是呵呵应答。

"阿泉"善良、乐观,一张脸总是笑微微的,永远有讲不完的故事。记得当年生产队"办薯地",他

在前头一边驶牛一边慢悠悠的讲故事,我们这些"学生哥"及妇女们总爱跟在他后面打"泥头"(土坷垃),其实是想听故事。有次劳动,他的故事又来了——

他说,我们村的家辛二公,爱队如家,视粪如金。有次,趁杨梅墟,回来见路边有坨狗屎,高兴得如获至宝,匆匆从路边摘来两片咸鱼叶将它包住,用稻草扎牢。回到村中,便将那包狗屎扔到生产队的茅坑沤肥了。回到家中,喜滋滋的将那包同是用咸鱼中包住的"靓虾米"搁在灶台上,对老伴千叮万嘱,这是我今日趁墟买回的靓虾米,今晚你就炒它送饭。说完,高高兴兴扛起犁耙,

赶着牛儿外出 犁地去了。

晚上收 工回来,还未 回到家门口,

二公的老婆就从家里跑出来了,远远指着家辛二公劈头就数落起来:"鬼无打你,雷无劈你,你个老懵懂懵到这个地步了,把包狗屎搁在灶台上说是靓虾米让我炒熟送饭……"家辛二公一听,连喊了几个"哎呀,糟糕!",接着追悔莫及地说:"真真是老懵懂老糊涂了,——我把那包靓虾米误当狗屎扔到队里的粪坑沤肥了!"

我们听了,都笑得前翻后仰,

连眼泪也笑出来了,这时大家才把目光投向了同在地里驶牛的家辛二公,问:"二公,是真的吗?"二公羞羞的一笑,无言地捋了捋下巴的山羊胡子,算默认了。我们笑得更响了,那笑是友善的夸奖。

一晃几十年过去了,生产队早已不复存在。当年我们这些"学生哥",也都成了老头。悠悠往事,已成乡愁,一直抚慰温暖着我这在外的游子,令我对故乡的梦牵魂绕。



五十年前的"突围之战"

1974年的春天,是许多老茂名难以忘怀的日子。茂名市与茂油公司领导层多次商讨,为突破原油经湛江港输入再由铁路槽车运至茂名、环节多耗损大费用高的瓶颈,向石油部请求批建湛茂输油管道,突破原油运输困局。起初石油部的答复是等待正在勘探的南海油田形成生产能力,也就是十年后再建湛茂输油管道。为此茂油公司领导多次赴京汇报,申述湛茂管道建设的紧迫性。茂名人"突围发展"的热诚打动了石油部领导,同意动工建设湛茂输油管道。

与现在管道建设实现机械化不同,从 1975年起动工建设的湛茂管道依靠土法上 马艰苦奋斗。在115公里沿线工地上,施工 最高峰时达12000多人。施工人员风餐露 宿,胼手胝足,攻克一个个难关,穿越河流和 高山,开挖土方150多万立方米,于1980年3 月18日建成投用。投产四十多年来,湛茂输 油管道先后输送了30多种性质不同的原油, 至今仍在为茂名石化产业大发展作贡献。在 湛茂管道施工期间,笔者多次赴工地采访,开 拓者的奋斗精神至今难以忘怀。

图/宫宣 文/蔡湛



渔船上的婚礼

霞海

人生中参加过的婚礼难计其数,有朴素简单的,有豪华隆重的。有在家里摆酒的,也有在宾馆酒店设宴的……形形色色,五花八门,眼花缭乱,但令我印象最深刻的,要算在上世纪七十年代中期水上人家在自己船上举行的那场婚礼。

此文所讲的水上人家,是指 上世纪末生活在化州市鉴、罗、陵 三江,世代以捕鱼、水上运输、捞 河沙、编织竹制品为生、长年累月 居住在船上的水上居民。

以前,停靠在鉴江江畔的墨黑色篷船,黑压压一片。一排排,一行行,似水寨,似渔村,慰为壮观。白天,挂着葫芦的小孩有的在船上来回走动玩耍,有的将脚放人江中戏水,有的静坐在船顶天窗上观日出。大人有的在船弦边上洗衣服,有的在编织竹制品,有的在生火做

饭,江面上炊烟袅袅;夜晚,岸上的万家灯火与渔家船只点亮了的煤油灯交相辉映,江面波光粼粼,五彩斑斓。不时听到盆钵碰击声,偶然间也会听到妇人对小孩讲述水里的传说,也会听到船夫嘴里哼着的水乡小调。水上人家给人一种神秘而古老的感觉。

孩提时对篷船充满好奇,一直都想探个究竟。机会终于来了。那是1976年的夏天,我受林场场友之邀,有幸参加他水上人家亲戚在船上举行的婚礼。

在旧社会,水上居民长期遭受反动统治阶级的残酷压迫、剥削和歧视,不准参加科举考试,不准与陆上人家通婚。解放后,这些禁锢被废除。说来也巧,这对新郎新娘竟同为水上居民,他们结为夫妻,完全是情投意合,并不是封建社会制度的牺牲品。

清晨,霞光万道,江面金光闪闪。迎接新娘的船只挂着大红花,贴着红双喜字,船身缠着长长红绸,劈波斩浪驶向江中心,等待互相约好的新娘家篷船到平已梳妆完毕、伫立船头的新娘送上红包或戴上戒指。道谢过岳父岳母后,新郎小心翼翼地挽扶着新娘跨过迎亲船,以示新生活开始,一路燃放着鞭炮返航。"噼啪噼啪"的炮仗落在碧波荡漾的江面上,溅起水花朵朵,红色的纸屑染红江面,象征着生活一路红火。

如果客人较少,婚宴就在新郎家里的篷船里举行。船上没有台凳,美味佳肴就摆在船的甲板上,客人围过来席地而坐。如果客人较多,就在租来的大货船上举行。

婚礼仪式简单明快,拜天地河神,拜高堂,夫妻对拜后,喜宴

开始,一碟碟香喷喷菜看从船尾的厨房被送到客人围坐的甲板中间,客人随即大口喝酒,大块朵颐。场地的简陋,船体的晃荡,并不影响客人的胃口和心情,反倒让人有种返璞归真的感觉,亲身体验水上人家生活乐趣

新郎新娘敬酒从船头敬到船 尾,这里虽然没有陆上行走方便, 也没有豪华阔绰的摆设,但祝福声 却此起彼伏,连绵不断,尽显水上 人家的满满快乐与幸福。此时,湿 润的江风从这两位泛出红晕的新 人脸上拂过,欢乐的笑声飘落江 面,与拍击着船弦的水声,与低飞 掠过江面的小鸟发出叽叽喳喳声 融为一体,和谐共生。那是记录美 满生活的音符,那是执子之手与子 偕老的赞歌,他们用自己独特的生 活方式诠释着生命的绚烂和热烈, 追寻着远方的青春梦想!

农贮假的故事

毛勇

今天的学生,对学校放农忙假,一定会觉得很陌生,甚至莫名其妙。但是,对于50后、60后、70后却记忆犹新,永远难忘。

顾名思义,农忙假就是在农村的大忙季节放假,一个学期一次,春季插秧和秋季收割水稻的季节放假一至两个星期,甚至更长的时间。每到放农忙假时,农村的同学回所在的生产队参加劳动,而我们这些非农业户口的学生,则由校长或者班主任带队,到附近的生产队参加劳动。当时,生产队一天出两次勤。这样,我们也要相应跟上节奏。每天一大早,我们就起床了,到指定的地方排队,集中前往生产队参加劳动。

有一件事至今难以忘记。读小学五年级时,在农忙假期间,我和同学们到附近的大村生产队参加收割水稻。随着年纪逐步长大,多次参加劳动,我们对干农活也逐步熟练。那时,我们特别听老师的话,在劳动中不怕苦不怕累,甚至暗中较劲,争取多作奉献。在收割水稻时,由于用力过猛,动作太快,我竟然割伤了左脚掌,以致鲜血直

流。那时,提倡"轻伤不下火线"。 于是,我偷偷离开现场,采集了苦草用嘴嚼碎敷在伤口上。仅过了十几分钟,又投入到紧张的劳动中。因此,带队的班主任知道后,表扬了我,使我高兴了"一阵子"。

最难忘的是参加兴修水利的 劳动了。1972年,我正在念初一, 春季放农忙假时,根据公社革委会 的要求,安排我们到塘坑大队参加 修水利。从家里到塘坑11公里,但 是,为了表示"革命化",学校规定必 须集体徒步前往,这可急坏了家 长。于是,父母除了为我准备棉被、 衣服等生活必需品外,还不忘为我 准备咸菜、鸡蛋和零用钱,生怕我被 饿坏、冻坏。在班主任的带领下,我 们带上锄头、铲等工具,背上棉被等 行李,浩浩荡荡地开赴水利工地。 挑着(或背着)沉重的行李徒步,对 我们这些娃娃是一次严峻的考验。 经过约两个小时的艰难跋涉,历尽 千辛万苦,我们终于到达了目的地。

为期3周的修水利,对我们来说,真是"苦其筋骨,劳其心志"。由于大批社员和学生开赴水利工地,住宿成了一大难题。我们被安

排在岭下村一户社员家里居住,虽然是砖瓦房,但由于人多屋少,从校长、老师到学生只好打地铺。那时的春天依然寒风呼呼,春寒料峭,有时淫雨霏霏,而我们每人只有一张单薄的棉被,为了御寒,只好在地上铺上一层稻草,再放上草席——这就是我们的"床"了。时值初春,"身强力壮"的蚊子(也许是这里地处山区的原因)却频繁"轰炸",还有臭虫之类的虫子四出活动,搞得我们难以人睡。有位老师风趣地说:我们上有"轰炸机"保护,下有"坦克"助阵。

我们的住地到工地——分界岭(平定公社与合江公社的交界处)约2.5公里。每天早上7点钟起床后,我们必须要以军人的速度漱口、洗脸、穿衣服和上厕所等,没有吃任何东西(当时每天只吃两餐)就要上工地。我们带上工具徒步来到红旗飘飘、高音喇叭震耳欲聋的工地,片刻也不休息,立即投入到紧张的劳动中:挖土、铲土、挑土等等,中途只休息10—15分钟。不过,大家都很卖力,人人奋勇争先,个个不甘

落后,甚至汗湿衣衫。整个工地 热气腾腾,人声鼎沸……好不容 易盼到吃饭时间(11:30),我们已 腰酸腿痛,全身无力,好像连讲 话的力气也没有了,拖着疲惫的 身躯回到住地后,我手脚也懒得 洗,捧起饭菜狼吞虎咽地吃起 来,不消三分钟便结束了"战 斗"。中午稍事休息后,"二赴工 地",一直干到下午5:30才收工。 日复一日,我们这些水利"小军" 有的手脚起了血泡,有的肩膊肿 了,人人变得又瘦又黑。更加难 以忍受的是,常常饿得肠子"唱 歌"。于是,我和一名十分要好的 同学,偶尔偷偷(否则会遭到非议, 甚至被扣上"资产阶级思想严重" 等吓人的大帽子)到塘坑大队部附 近的熟食档"加餐"——来几两白 切鸡,外加一碗米饭。也许是肚 子缺少油水,也许是正宗的"走地 鸡",也许两者兼而有之吧,反正 那时的白切鸡香甜可口,味道好 极了,令人回味无穷……

后来,学校取消了放农忙假, 令我们这些过来人心潮澎湃,感 慨万千!



风起云涌(之二十四)

社向者

公馆圩居民吴浩伟在苏行街有一间布店位置很好,门面靓,加上经营有道,生意越做越大。张大拿要吴浩伟将这间铺卖给他。吴浩伟一直不同意。张大拿为了将此铺拿下来,收买一帮烂仔,让他们轮流到吴浩伟铺去搞事,弄得吴浩伟生意无法做,最后只好将铺低价卖给了张大拿。

商贩黄耀明与人合伙从梅菉返回一船咸鱼,张耀垣见行情好,软硬兼施,逼黄耀明将这批咸鱼低价过手给他的一位朋友,从中赚了一大笔……

胆大妄为,坏事做尽,这个说 法用在张耀垣身上是最合适不过 了。茂南的群众对他怨声载道。

而面对这一切,他没有觉得自己有什么不妥。他的哲学是"人不为己,天诛地灭。"

张耀垣不只找靠山,还随时注 意上头的风吹草动。因为自从进 人民国以来,茂名的县太爷,就像 走马灯的换个不停,一年换三四个 是常事。一会儿由省政府派任,一 会儿由掌控茂名的军队派任。民 国12年胡汉卿反攻高州,林树巍退 守信宜。3月林树巍、邹武讨贼军 复进高州,时月知事熊轼由茂北移 行署回高州。10月梁树煦任知 事。12月陆雄球任知事。民国13 年10月陈惔蕖任知事。民国14年 1月是朱栋才,9月是沈重煦,11月 是吕仲江,次年2月是张远峰。这 菩萨实在不好拜。不过他悟出一 个窍门,就是随时留意上头的动 态,一有情况,及时改拜。譬如知 道张远峰2月远道来茂名做官,一 时没有携带家属,他就精心挑选一 个年轻漂亮的女佣人给送过去。 还经常向张远峰送钱送物。这让 张远峰大为欢喜。有了与上级的 过硬关系,他也就目中无人,横行 霸道,更加为所欲为。无论谁去告 他都不灵。一直稳坐区长宝座。 当然,他贪到了钱财,也懂得及时 行乐。在公馆,除了时不时去瓦片 巷玩以外,还隔三差五到南康闸附 近的烟馆赌馆去耍一把。去高州 公干,即使公务再紧张也忘不了去 后街、马路街、东义街和仓边街的 妓馆消遣一天半天的。他觉得自 己是天底下最聪明的人。

对于国民革命和孙中山的三 大政策,他内心是非常不满的。什 么"联俄联共,扶助农工",俄国能 支持国民政府金钱和枪支弹药,联 一联还有点道理,共产党和国民党 根本不是一路,能联吗?至于那些 农呀工的,就是那些个穷鬼,扶助 他们干什么?广东革命政府居然 支持各地建立农会,搞什么"农民 运动",让那些大地主土豪威风尽 扫。把有钱人都搞没了,穷鬼当 道,这还成什么世界?

彭湃的事他也听说过。家有20000亩土地的世代富豪,居然自己主动当众把地契都烧了,土地全部分给农民。这样做不是乱了章法了吗!当然,这彭湃是不懂事的大公子,傻公子,糊涂公子,他的母亲也是天下最傻的女人。他们是发了癫,要分自己的田地,这也是没有办法的。可是广东国民政府也竟然主张"平均地权",就让人太不明白。因为这让有钱人太不舒服了。并且,国民政府支持颁布的口号明明白白的有"打倒大地主"一条,这到底是怎么一回事?如此,这不是乱套了吗?

不过,他也明白,若不是有共产党在其中主张和支撑,广东国民

政府即使颁布什么"三大政策"和 "打倒大地主"的口号,也不会起到 多少实际作用。最多是上头热闹 一下,那些报纸刊物什么的跟风鼓 吹一下,爱捣弄事的人说道说道, 一阵风就过去了。底下该怎么样 还是怎么样。那些个农民能成得 了什么气候?可是,有共产党在里 面做就不一样的。并且共产党在 里面位置还十分显要。朱也赤还 当了国民党党部的主委,是"话事" 人。如果不是他在那里上蹿下跳, 又是打雷,又是刮风,又是下雨,茂 名县和茂南区还不是平平安安 的?因此他最痛恨共产党。他最 佩服国民革命军总司令蒋介石:此 人出手不凡,发动中山舰事件,通 过整理党务案,整治共产党人。"这 才是正道! 国民党里还是有明白 人!"他忍不住得意地对同僚说。

朱也赤来公馆,是让他最头疼 的事。为了防止朱也赤在公馆和 茂南搞事,他与茂南中学校长梁深 远商议拒朱防赤,决计堵住南中大 门,不让朱也赤进南中活动。南中 距离县城较远,来往不便,他来这 里呆不了几天就得回去。他觉得 这是个高招,因为朱也赤最善于利 用中学生进行思想赤化,发展共产 党和共青团组织,去农村发动农民 运动。只要让他没机会接触南中 学生发展骨干,他在这边就折腾不 起来。谁知梁深远那个傻书呆子, 竟把朱也赤往公馆小学引,说是 "堵引相济",让朱也赤在公馆有了 人手的地方,开办了平民学校,无 形中宣传了农民协会的好处。更 要命的他以此为发端,向茂南中学 渗透,发展了一大批共青团员。本 来十分"纯净"的偏远中学,竟有三 四十人加入共青团,成为本县一间 有名的赤色学校。这个情况,张大 拿是通过梁传文在南中教师中秘 密发展的一个关系了解到的。虽 然这个教师现在迫于形势不敢公 开出面做什么,但还是能够私底下 做点通风报信的事的。

原来与梁传文说好,让他保持 联系,密切注视动态,打探消息,联 络一下不满学生会的师生,及时做 些动作,有机会就让他回南中当校 长。可是这家伙或者是让朱也赤和 学生整怕了,竟然像躲避麻风佬— 样躲避他,有多远避多远。前些日 子托人捎信让他过来一趟,他却以 路远和身心疲惫为由硬是不来!想 到这里,张大拿感到无比愤怒。他 心里思忖:这个家伙,真是个十足的 势利眼。其父亲是兰石的大地主, 临终前把家产交给他和哥哥两人继 承。他很有钱,一心想谋个职位,这 两年为了爬上校长位置,没少向我 套近乎。隔三差五请我喝酒吃公馆 大锅狗白斩狗什么的,还时不时给 我送红包,请我去瓦片巷和南康闸 消遣。前次学生将校长和他一起赶 出南中时,悄悄地找我,让我在合适 的时候活动校董会把新任校长梁汝 由赶跑。他向我表忠心,说可以通 过学校内线配合我,制造乱局。必 要时可以亲自出动。然而他离开才 一个月不到,就变卦了。真是个靠 不住的家伙!

不过这个时候,张大拿知道自己发脾气也没有什么用,因为经过这段时间朱也赤的煽风点火,公馆和茂南的形势变化太大了。南中实际成为了共产党开展活动的场所,共青团在那里的活动已经接近公开化,老师也都站到他们那一边。

(未完待续)